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Θέμα: «Στήριξη του τουρισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο - Ειδικότερα μέτρα για περιοχές 
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Σχετ.:    Η με Α.Π. 5996/27.04.2020 Ερώτηση.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσαν στη Βουλή των 

Ελλήνων οι κ.κ. Βουλευτές  Απόστολος Πάνας και Γιώργος Φραγγίδης, σας ενημερώνουμε 

ότι o τουρισμός συνιστά έναν από τους πιο κρίσιμους τομείς της ευρωπαϊκής οικονομίας, 

αφού αντιπροσωπεύει περισσότερο από το 10% τους ΑΕΠ της ΕΕ και απασχολεί περίπου το 

12% του συνολικού εργατικού δυναμικού της. Η ΕΕ αποτελεί ηγετικό τουριστικό προορισμό, 

με πάνω από 40% μερίδιο αγοράς το 2018, που αντιστοιχεί σε 562 εκατ. διεθνείς αφίξεις, 

έπειτα από εννέα χρόνια συνεχούς ανάπτυξης. Στο πλαίσιο αυτό, ο  τουρισμός αποτελεί και 

έναν από τους κλάδους που υπέστη τις σοβαρότερες αρνητικές επιπτώσεις από την 

πανδημία πανευρωπαϊκά. Δεδομένης της συμβολής του στην ευρωπαϊκή,  και εν 

προκειμένω την ελληνική οικονομία, το Υπουργείο Τουρισμού εξαρχής αιτήθηκε την άμεση 

συμβολή των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων για την αντιμετώπιση των συνεπειών του 

COVID-19 και τη στήριξη της ζήτησης σε βραχυπρόθεσμο και μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, 

μέσω απευθείας παρέμβασης στην Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της 

προσέγγισης Ελλήνων Ευρωβουλευτών. 

Σε όλες τις συνομιλίες που διεξήχθησαν έως σήμερα σε επίπεδο ΕΕ, η χώρα μας 

επέμεινε καταρχήν στην αναγκαιότητα κοινών διαδικασιών και προδιαγραφών για την 

ασφαλή και απρόσκοπτη μετακίνηση, αναφορικά αφενός με την αποκατάσταση των 

εσωτερικών συνόρων στη βάση των αρχών της αναλογικότητας και της μη διάκρισης μεταξύ 

των πολιτών της ΕΕ και αφετέρου δε τις διαδικασίες εισόδου και εξόδου, ιδίως στο χώρο 

Schengen, και σε συνάφεια με το Ευρωπαϊκό Χάρτη Πορείας για την άρση των 

περιοριστικών μέτρων ανάσχεσης της πανδημίας.  

Το Υπουργείο Τουρισμού υποστήριξε, επίσης, την προτεραιοποίηση της 

αποκατάστασης των ροών σε όλους τους μεταφορικούς κόμβους, βάσει ασφαλώς των 

εκτιμήσεων των ειδικών της υγείας και του αναλαμβανόμενου ρίσκου αλλά με στοχευμένες 
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παρεμβάσεις αντί γενικευμένων περιορισμών στη συλλογική μετακίνηση. Η συντονισμένη 

ευρωπαϊκή διευθέτηση των αεροπορικών, θαλάσσιων και χερσαίων μετακινήσεων στα 

εσωτερικά και στα εξωτερικά σύνορα, σε συνδυασμό με τα υγειονομικά πρωτόκολλα που 

αφορούν όλη την αλυσίδα παροχής τουριστικών υπηρεσιών και την οργάνωση των 

τουριστικών υποδομών ώστε να καθορίζεται η συμπεριφορά και να διασφαλίζεται η 

προστασία των τουριστών και των εργαζομένων στον τουρισμό, αποτελεί συνθήκη για την 

αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των τουριστών-καταναλωτών και τη στήριξη της ζήτησης 

που συνιστά το κοινό ζητούμενο σε επίπεδο ΕΕ. Επιπλέον, αποτελεί εχέγγυο διαφάνειας και 

διασφάλισης του ισότιμου ανταγωνισμού στην εσωτερική αγορά.  

Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Τουρισμού έχει υποστηρίξει σταθερά τη στρατηγική 

διατήρησης των παραγωγικών δομών και της απασχόλησης στον τουριστικό τομέα, καθ’ 

όλη τη διάρκεια της κρίσης, μέσω του προγράμματος SURE της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

καθώς και μέσω του Πανευρωπαϊκού Ταμείου Εγγυήσεων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων, δεδομένης της κρίσης ρευστότητας που έχει δημιουργήσει η κατάρρευση 

βασικών αγορών προέλευσης τουριστών και οι περιορισμοί των ταξιδιωτικών 

μετακινήσεων σε διευρωπαϊκό και εγχώριο επίπεδο.  

Η χώρα μας έχει εξαρχής υποστηρίξει το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Ανάκαμψης για 

τον Τουρισμό το οποίο αναμένεται να περιλαμβάνει σημαντικά κεφάλαια για τη στήριξη 

των τουριστικών επιχειρήσεων, και ιδίως των μικρομεσαίων που αποτελούν το 90% των 

επιχειρήσεων του τομέα. Στο ίδιο πλαίσιο και σε σύζευξη με το νέο Πολυετές 

Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027, έχει τονίσει τη σημασία της προτεραιοποίησης του 

τουρισμού για τη διασφάλιση της ανάκαμψης της τουριστικής οικονομίας καθώς και η 

παροχή ισχυρής στήριξης στις περιφέρειες που εξαρτώνται άμεσα από τον τουρισμό και σε 

τουριστικούς προορισμούς που στηρίζονται στην διαφοροποίηση του παρεχόμενου 

προϊόντος, για τη διασφάλιση της συνοχής των ευρωπαϊκών περιφερειών, ενισχύοντας  

παράλληλα, νέες «έξυπνες λύσεις» για την ανάκαμψη, μέσω της δημιουργίας μιας νέας 

αλυσίδας αξίας καινοτόμων, υπεύθυνων και βιώσιμων τουριστικών προϊόντων και 

υπηρεσιών αλλά και την προσαρμογή της στις νέες υγειονομικές επιταγές.` 

Συνοπτικά, στην 1η τηλεδιάσκεψη Υπουργών Τουρισμού στο πλαίσιο της Κροατικής 

Προεδρίας Συμβουλίου ΕΕ  η οποία πραγματοποιήθηκε στις 27.04.2020 -μετά από αίτημά 

μας για την επίσπευσή της-  με παρέμβασή μας αναφερθήκαμε  στην ανάγκη θέσπισης 

ενιαίων κανόνων για την επανεκκίνηση εναέριων, θαλάσσιων και οδικών μεταφορών ώστε 

να εξασφαλιστεί η ασφαλής και απρόσκοπτη μετακίνηση των ταξιδιωτών της ΕΕ, στη 

διαμόρφωση κοινών πρωτοκόλλων για αεροδρόμια, ξενοδοχεία, ΜΜΜ, εστίαση κτλ., στη 

δημιουργία Ταμείου Ανάκαμψης για τον Τουρισμό σε ευρωπαϊκό επίπεδο και στην παροχή 

ευέλικτων χρηματοδοτικών εργαλείων τόσο για τη βραχυπρόθεσμη αντιμετώπιση της 

κρίσης (voucher για αεροπορικές αποζημιώσεις, υποστήριξη εργασίας, στήριξη της ζήτησης, 

κ.ά.) όσο και για τη μακροπρόθεσμη αντιμετώπιση της κρίσης. Επισημαίνεται ότι η χώρα 

μας συνυπέγραψε μαζί με οκτώ κ-μ (Ισπανία, Γαλλία, Ρουμανία, Ιταλία, Μάλτα, Κύπρος, 

Βουλγαρία, Πορτογαλία) Κοινή Θέση, στην οποία, μεταξύ άλλων, υπογραμμίστηκε η 

κρισιμότητα στήριξης από πλευράς ΕΕ, μέσω του προγράμματος SURE της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής καθώς και μέσω του Πανευρωπαϊκού Ταμείου Εγγυήσεων που δημιούργησε η 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, της στρατηγικής διατήρησης των παραγωγικών δομών 

και της απασχόλησης στην τουριστική βιομηχανία, καθ’ όλη τη διάρκεια της κρίσης. 



 3 

`  Μεγάλο μέρος των θέσεων αυτών έχει αποτυπωθεί στη νέα δέσμη μέτρων της ΕΕ 

για  τον τουρισμό και τις μεταφορές, υπό τον τίτλο “Tourism and transport: Commission’s 

guidance on how to safely resume travel and reboot Europe’s tourism in 2020 and beyond”, 

της 13ης.05.2020. Συνολικά, η πλειονότητα των μέτρων κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση 

ως προς το άνοιγμα των εσωτερικών συνόρων μεταξύ των χωρών ΕΕ και την επανεκκίνηση 

των ταξιδίων, προκειμένου να ενεργοποιηθεί ο σκληρά πληττόμενος από την πανδημία 

τουριστικός τομέας. Ιδιαίτερα θετική ως προς αυτό κρίνεται η μη παράταση των 

περιορισμών για τα μη απολύτως απαραίτητα ταξίδια στις 26 χώρες της ζώνης Σένγκεν μετά 

την 15η Ιουνίου, εφόσον οι συνθήκες το επιτρέπουν βάσει της υγειονομικής εκτίμησης της 

κατάστασης σε κάθε χώρα. Εξαιρετικής σημασίας για τη χώρα μας είναι και η υιοθέτηση της 

αρχής της μη διάκρισης για όλους τους πολίτες που προέρχονται από κ-μ ή περιοχές με 

παρόμοια επιδημιολογικά δεδομένα. 

Τέλος, σημειώνεται ότι  συμμετείχα σε δύο τηλεδιασκέψεις  υψηλού επιπέδου στο 

πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (ΠΟΤ) των Ηνωμένων Εθνών, με την 

ιδιότητα του  Προέδρου της Περιφερειακής Επιτροπής του ΠΟΤ για την Ευρώπη με σκοπό 

την αποτίμηση και διαχείριση της κρίσης όπως αυτή διαμορφώνεται για τον τουρισμό στην 

παρούσα φάση.  

Αναφορικά με το δεύτερο υποερώτημα της εν θέματι Ερώτησης, σας γνωρίζουμε 

ότι  καθ’ ύλην αρμόδιος φορέας να απαντήσει σχετικά είναι το Υπουργείο Οικονομικών. 

Ωστόσο, το Υπουργείο Τουρισμού βρίσκεται σε συνεργασία τόσο με τους 

υπόλοιπους φορείς και κοινωνικούς εταίρους προκειμένου να συγκεντρωθούν οι προτάσεις 

τους όσο και με τα καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία ώστε να ληφθεί μέριμνα για τη στήριξη 

της συνδεσιμότητας της χώρας, των τουριστικών επιχειρήσεων και συνολικά του 

τουριστικού προϊόντος.  

Η στήριξή του ελληνικού τουρισμού σε κάθε περιοχή της χώρας και δη του νομού 

Χαλκιδικής, που αποτελεί έναν από τους ελκυστικότερους τουριστικούς προορισμούς της 

Ελλάδας με υψηλή επισκεψιμότητα, αποτελεί κύρια μέριμνα όχι μόνο του Υπουργείου 

Τουρισμού αλλά και όλης της κυβέρνησης. Οι επιχειρήσεις και οι εργαζόμενοι του 

τουρισμού βρίσκονται στο επίκεντρο των μέτρων της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων του κορωνοϊού.  
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